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PAMALDŲ TVARKA:
11 birželio Burnbank ir Carjin.
18 birželio Mossend.

POSĖDYS PARAPIJINĖS 
DRAUGIJOS KOMITETO 

bus 12 birželio, 6 valandą po piety 
pas kun Norbuto.

POSĖDYS AUKŲ KOMITETO 
bus 11 birželio 7 vai. po piety pas 
kun. Norbuto.

PRAKALBOS BURNBANKO, 
neįvykusios 14 gegužio—atsibus H 
birželio J vai. po piety.

Moterų L. K. Labdaringos Dr. 
G-ro Komiteto Posėdys

Atsibuvo birželio 4 d. Bellshill’yj 
iš 3 jų narių. Nepribuvo Ona 
Brusokienė ir Košt. Rušinskienė 
Tarp pasikalbėjimų nutarta šie 
dalykai : —

1— Peržiurėjus iždų kadangi ne­
blogai jau stovi, turįs keliolikų 
svarų, nutarta pradėt šelpti pavar­
gėlius, reikalaujančius pašalpos. 
Nekurioms kuopoms jau pasiųsta 
sušelpiami reikalaujančių Tas bus 
paduota atskaitoj.

2— Pasistengt iki vasariniam su 
važiavimui aplankyt visas kuopas ir 
peržiūrėt jų veikimus. Kuopoms 
bus pranešta laišku iš angsto kas 
atsilankys ir kada.

3— Pasistengt aplankyt tas ko-
lionijas, kur nėr M.L.D. kuopų ir Už tai oficijališkų
pasistengt sutvert. 1 popiežiui siuntė anglų

tainėje. ■ Geistina butų, kad visos Į 
C-ro Komiteto narės atsilankytų,! 
bus svarbiausias posėdys iš visų.

M.L.Dr. C-ro. Kotu. Valdyba.
------0------

-j ir vyskupai arba pabėgs ir bus pa-į 
leabejotinai bešališko niekinti kaipo išdavikai tėvynės,! 
-.............- ' arba stos į frontų ir bus paniekinti

žino karės žiaurumų žymiai, ypač Į čionai Taip manė masonai.
daug pagelbėjo palengvinimui pado ^et atHitiko visai kitaip. Kunigai. 
jimo belaisvių sužeistų kareivių, j 'r vyskupai pradėta imti į kariu-I 

padėkų ; menę. Daugelis iš tų tikrai išva- i 
vaĮ.I žiavo iš tėvynės. Bet vos vokiečiai 

Sekantis posėdys atsibus 18 bir- i tižia, kuri dabar pripažinimui popie- "įpuolė Prancūziją, kaip beveik visi 
felio (nedėlioj) ant 1 -mos valandos žiaus svarbos pasiuntė savo atstovų J'e namon ir stojo į kariumenę | 
popiety Ka . Dar. Sųjungos sve ■ ambasadorių prie popiežiaus. . tėvynės ginti. Tikrai jiems prisėjo , 
tainėje. Geistina butų, kad visos | Angl|J mini.,tenŲ pirmininkas ’tovinėt su kareiviais kazarmėse, 
C-ro Komiteto narės atsilankytu.! Ag<iuit (protestonas) ]ankėsi Ryme, perkasuose, eiti į mūšį šaudyklėmis

Pirm karės jis ant tikros but neat- apsiginklavusiems. Bet greta nepa- 
__ __ lankęs papiežiaus, dabar gi iškiimin- prastos drąsos kunigai ir vyskupai) 

13 birželio kun. Norbutas ir P. gm atsilankė pas Benedikto XV j parodė tiek : artimo meilėsir rūpesčio 
Z____ji'.—___________________ į Rusų valdžia (_______ x, ,
Stokholmu, Švedijoj, kur žada būti kinguma viešai išreiškė už tarpinin*:.................... -• ( |
lietuvių konferencija

•----- o------
Į BLAIVININKŲ KUOPAS 

ATSIŠAUKIMAS. ,
Meldžiame kuopas prsirupinti 

sušelpimu seniai sergančio nario V. 
Bartuškos (19 Glenlee Str. Burn- 
bauki. C-ro pirmininkas 

V. Mikalauckas.

Bancevyčius^ išvažiuoja laikytai į

POPIEŽIUS IR TAIKA.

popiežių arba jo atstovų. Šiandien , persitikrino, kaip neteisingai jie sa- 
popiežius neturi valstijos, nelaiko niau niekino ir persekiojo katalikų j 
kariumenių, valdo tiktai žodžiu. Iš dvasiškijų. Tuoiarpu toji reikale 
kitos pusės daugumoj valstijų vai- pasirodė išganimn.
džių užgriebė masonai, kaip ant Ita- Prancūzų masonų valdžia seniai 
lijoj pačioj, Prancūzijoj ir kitur jau pradėjo versti dvasiškijų tar- 
Jiems norėtus kaip nors labiau pa- nauti kariumenėje prie ginklų. Ži- 
niekinti ir pažeminti popiežių, nepri- jnoma, jog dvasiškio užduotis nešti, 
pažįstant popiežiui jokios svarbos visiems taikų ir meilę, ne ginklais 
Tečiaus karės bėgis daug dalykų kariauti. Kunigas su šaudykle ran 
perkeitė. ■ koj betaikųs pašauti priešų tai prie-

Korėje popiežiaus pagarba ir ga- si‘iga žmogaus supratimui apie dva-. 
lybė pakilo netikėtai, vietoj I Bet masonų valdžia į žmo-1
kad žlugus, kaip laisvamanių norėta, niškumų neataižvelgdama liepė į 
Atkakliausieji masonai pamatyt tu-1 kariumenę imti kunigus lygiai kaip! 
rėjo, jog popiežių romia keli šimtai | *r kitus žmones. Manė, jog tuomi j 
milijonų katalikų visose šalyse. Ita- pažemins kunigus, panaikins jų 
lų laikraščiai, daugumoj prieškata gerbimų. Štai kunigas ar vyskupas 
likiški, tečiaus pripažinsta tų mora- 'IUS 'aidžios priverstas gyventi su j 
liškų galybę, kuria parodė popiežius kitais kareiviais kazarmėse, pildyti 
laike karės Popiežius užėmė tokių visas kareivio tarnystes, klausyti 
poziciją, kad šiandien prie jo krei- įsakymų kokio nors fsldfobelio ar 
piasi ir vokiečiai, ir prancūzai, ir kapralo bemokslio, ar bereiks didės- j
rusai, ir anglai, ir austrijokai ir vi nio dvasiškijos paniekinimoTKunigai 
sos kariaujančios šalis kaipo prie 
vienintelio n< 
teisėjo. Popiežiaus įsikišimai suma

nors tada irgi prieš jų gavo palenk- I
. ti galvų net toks puikuolis Napo-;

Seniau Rymo vyskupas arba po-
piežius valdydavo nemažų žemių ,
plotų, todėl būdavo skaitomas lygiai ASlsKIJA IR KARĖ
su kitais karaliais ir imperatoriais Greta pagarbos prie popiežijos 
valstijos valdovu. Kuomet rinkda- kilo pagarlw prie visos katalikų 
vos kur valdovai pasitarti apie vai dvasiškuos ir tikybos. Ypač prati­
sųjų santikius—kviesdavo jie ir cuzai ir italai šiandien pamatė ir 
__ — —K— .... i V rmn Luto tiolnisinmii viza un. 1

Rusų valdžia (stačiatikių) irgi <14 BP’e dvasinius draugų reikalus, tiek 
gražių pavyzdžių, kad netrukus 

j įgijo pagarbų ir savo draugų karei­
vių, ir viršininkų oficierių. Pran- 

Į cnzai kapelionų prie kariumcmų 
, nelaiko. Kunigai kareiviai tas prie- 
: dermes ėmė pildyti iš uolumo. Ka | 
j reiviai pamylėjo savo draugus kape­
lionus ir arčiau susigyveno, neg kad 
kitų valstijų armijose yra. Toji 
rota jaučiasi laimingesne, jei savo

kavimą belaisvių reikale.
Sianlięn jau visi veik sutinka, 

i jog buriančioj taikos konferencijoj 
I prie sutaikymo kariaujančių pusių 
' Rymo popiežiaus atstovui bus pa 
i vesta jei ne žymiausioji vieta,tai bent 
Į viena iš nežymiausių, greta didžiųjų 
Į valstijų atstovų. Šiandien popiežiaus 

galybė didesnė neg prieš 100 metų,

eilėse mato kunigų, nes žino, jog I nių) gauna iš laetuvių Ccntr. ko- 
sužeistiems nieks tiek suraminimoi mitato rašaipų. Skyrius taipogi
neatneš, kiek tikėjimu ginklota* 
vienas kunigas

Daugel yra žmonių, kurie prisi­
mena Dievų tik bėdoje. Netrūksta 
tokių Prancūzijoj. O karėje bėdų- 
vargų gana. Čia kaip tik daugybė 
neva "bedievių“ šaukiasi prie Dievo. 
Daugelis grįžta prie tikėjimo. Ne 
tik prasti kareiviai, bet ir augštes- 
nieji oficieriai neretai jieško sunirai 
nimo pas kareivio-kapeliono. Žino­
ma, jog nieko ypatingo, jei koks 
žilas generolas priima dvasiškus 
patarnavimus nuo Tiuteo knnt^fr. 
Bet kuomet kareiviai mato tuos pa 
čius savo vadus nužemintai pri' įsu­
pusius jieškant suraminimo pas savo 
pavaldinio kunigo-prasto kareivio, 
be abėjo juo su didesne pagarba at­
sižiūri į savo draugus—kunigus, nes 
mato jų dvasiškų galybę pilnai apsi 
reiškusių.

Šiandien Prancūzijoj jau vargiai 
kas bedrįsta paniekinančiai apie 
katalikų dvasiškijų atsiliepti Ar­
mijoj kunigai įgijo visuotinų pagar­
bų. Atkakliausieji masonai pamatė 
apsirikę: nesupratę, jog kunigui 
pagarbų suteikia ne jo turtas, ne 
padėjimas, net ne mokslas, o tik 
dvasios galybė.

Italų armijoj kapelionai pripa- 
žinstama. Kožnas pulkas turi savo 
kapelionį ant batalijono (apie 1000 
kareivių). Be to kožnas ligonbutis 
ir sanitarų būrys turi po kapelionį. 
Kapelionai yra skaitoma lygiai su 
oficieriais, pradedant nuo leitenanto. 
Kapelionų viršininku yra tam tikras 
vyskupas, popiežiaus skiriamas, 
gaunąs užkarto činų generolo 
majorai Vadinasi, katalikai karei­
viai aprūpinti dvasiški ja gerai. 
Italijoj lygiai kaip Prancūzijoj 
kunigai armijoj didžiai gerbiama ir 
kareivių ir oficierių. 

Revells. Karo metų gyventojų 
skaičius Revelije laitai priaugo, su­
plaukė žmonių, j ieškančių darbo iš 
įvairių Rusijos kampų. Tą skaičių 
padidino dar pabėgėliai, kurių Re- 
velyjc yra apie 5-6 tūkstančiai. 
Tarp paskutiniųjų nemažai yra ir 
lietuvių Visus metus pabėgėlius 
globojo Latvių ir Tatjanos Komitc 
tai Kiek vėliau atsirado “Šiaurės 
pageliais’’ Komitetas, o nuo kovos 
mėnesio, ačiu-vietos vargoninkui, p. 
Narkevičiui, veikia ir Lietuvių 
Ccntr. Komiteto skyrius. Tuo 
tarpu 267 šeimynos (apie 800 žmo-

turi leidimų užlaikyti savo mokyklų, 
i bet lig Šiol jos negalėjo atidengti, 
■es dar neatsirado mokytojas. Su 
butu yra nelengviaua: net už di­
džius pinigus Revelyje jį sunku 

Įgauti. Kol kas mokiniai galėtų 
rinktina kad ir dienų po pietų Alek­
sandra gimnazijos bute. Be moki- 
klos taipogi labai reikalinga yra 
Revelyje vaikams prieglauda Da­
bar dauguma- iš jų sutalpinti sve­
timtaučių pn<glainloee, kur jiems 
iš tautiško ir tikėjimiško atžvilgio 
graso rimta* pavojus. Skyriaus vei­
kimas butų daug pasekmingesnis, 
jejgu butų daugiau darbininkų? 
Kol kas pirmutiniu darbininku yra 
p. Narkevičius, tiktai knygų ve­
dime jam padeda p. Narutavičia ir 
Jusiukaitis. Yra Revelyje dar ke­
letą lietuvių inteligentų, bet jie lai­
kosi nuošaliai. Dar prastesnis už 
lietuvių yra latvių katalikų (Viteb­
sk iečių J padėjimas. Jų Revelyje 
nėra mažiau kiek lietuvių, gal dar 
daugiau, bet jie neturi nei sava ko­
miteto, nei mokyklos ; norams-ne­
norams priseina savo vaikus leisti 
į svetimtaučių mokyklas, kuriose 
tikyba, žinoma, nėra išguldoma. 
Keli mėnesiai atgal Revelyje atsi­
darė ir lenkų pabėgėlių komitetas, 
bet^jo veikimas yra gana apribotas. 
Didesnis jo nuopelnas yra užlaiky. 
mas vaikų prieglaudos, kuri susi, 
vienija su Labdarybės Draugijos 
prieglauda. Mokyklos neturi, bet 
turi gimtinės kalbos kursus, kurie 
nors mokyklos neužstoja, bet visgi 
šį ta duoda. Didžiausi del Revelio 
lietuvių |ir latvių katalikų nelaimė 
kad nėra čia kunigo, mokančio jų 
kalbos. Klebonas, žmogus gera^ r 
šviesus, bet. ant nelaimės, nei lietu­
viškai, nei latviškai, nemoka. 
Taip kad ir dvasiškai negali kaip 
reikiant aprūpinti savo parapijie­
čių, ką labai patsai atjaučia.

Jau porų kartų yra vyskupo 
prašęs, kad jam duotų kamendorių, 
mokanfį tas kalbas, bet lig šiol jo 
prašymas nėra išklausytas. O dar­
bo abiem butų apsčiai, nes para, 
pija rokuoja apie *-6 tūkstančius 
dūšių, pusė, iš jų, be abejonės, susi­
deda iš lietuvių ir latvių. Per Ka­
lėdas ir Velykas del lietuvių gerai 
|>asidarbavo kun. Krupavičius iš 
Petrapilio.

Kun. E. Stukelis.
(R1G.)
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Rusu pergale pietų fronte
VIRŠ 40,000 AUSTRUOKŲ NELAISVĖJE.

čionai neužmatomi jūrių plotai) { 
toliau, p>rą kartu prisitaikę apdaužė 
kelius augiu laivu*. Bet užtai 
kar ą puti* ainarklai įkliuvo ir pra­
rado kelius labai svarbiu* savo i 
Laivus. ■*

žymiai. Tarpe paskendusiu buvo 
du Britanijos admirolu. Mušyj 
tusų su japonais prie Cušitua 
žymiai mažiau žuvo jurininką.

Tarpe žuvusiu anglu jurininku 
buvo du admirolu.

MUSIS L AIVIN U ŠIAURE? JUREJE.

ŽUVO ANGLŲ ARTI JURININKŲ IR 15 LAIVŲ

VOKIEČIŲ LAIVINO DIDELI NUOSTOLIAI

Paskendo Lord Kitchener.

Šioji karės sąvaitė nepaprastai imti sugriautus priešo apkasu* lie 
buvo'turtinga *en*acijin:.'ii.* atsitiki-->;o vargo ir nuostoliu 
maišant visų veik frontą. Bene Panagios taktikos laikydavo* se- 
svarbiausiu reikia prip.-:nti tusų .ar iau prie* rusus vokiev. ii. Žinoma, 
pasisekimą prieš auatrijok ;* ant vi- jok armotos tuokart gali griauti 
so fronto nuo op* Pripet bei Pin rpriešo apkasus, jei jos stipresnė* už 
*kc> miesto iki;Rumunija* rubežiau*. priešo urmotas. Jei armotoe silpne-
To pasisekimo tikra reikšmė paai 
kės kitoj savaitėje, dabar tik mato 
pradžią. bet toji pradžia dar nieki 
per karę nebuvo taip daug žadat 
Sei ir toliau eis panašiai, tai rei* 
Rusijai vėl eilę dideli? laimėjimu

Pradžioj karės rotai buvo vi? 
nuslopinę auatrijoktm, užimdami l> 
veik visą Bukoviną, Galiciją 
tvirtove Przemysd ir net įsiskver
per Karpatiją. Vokiečiai išvijo rū­
stis iŠ Galicijos ir Bukovinos toli j 
rytus, užėmė Kuršą, Lietuvą ir 
Lenkiją. Muši? frontas dabar eina 
maž dang nuo Rygos pro Dvtnską 
-Dinaburgą, Vileiką, Pinską, Dub- 
no, Tamopol (paliekant mažą lopą 
austrijoką Galicijos rusams) iki 
Rumunijos. Frontą nuo Rygos iki 
Pinsko laiko vokiečiai ir laiko, ma­

inė*, jo* greitai turi nutilti prieš 
gafing('*nį priešą. Jei rusai guli ap­
griauti anstrijok? apkasu*, ji*, vadi 
na*. turi dauginti stipri? ar mot u.

Muši* tęsėsi vos keletą dienu, liet 
jau ant rytojaus rusai pa’igyrė 
f žinoma, no be pamato) suėmę apie 
13,000 belaisviu austrijoką. | trečią 
dieną (sakoma rus? oficijnlio prune 
Šimo, kuriam netikėti nėra pnmatož 
jau rusą rankose likosi daugelis 
svarbi? fronto punktą, seniau aus- 
trijokiĮ laikom?. Mušis prasitensė, 
prie to, rusai daugiau ,pasisekimą 
susilaukė. Išviso į trumpą kelią 
,*iieną laiką rusams kliuvo 77 aus* 
trijokn armotos, 40 perkasu ar 

j motą, virš 134 kulkosvaidžiai, 900 
oficieri? belaisvi? ir virš 40,0o0 be 
laisvi? kareivi?.

tomai, taip stipriai, jog apie j? išva- Vokiečiai išsigando nemažiau už 
rymą dar nėra kalbos: kalba tik, ar, aostrijokus to rus? pasisekimo ir
vokiečiai vepaaistengs užgriebti suskubo siunsti paneliui. Kaip ten
Rys* su Dvinaku ir prasimušti ant 
Petrogrado.

Frontą nuo Pinsko iki Rumuni­
jos laiko austrijokai, toli gražu no 
galį su vokiečiais lygi utie* kariniais 
p. ivalumais, be to aąstrijokai daug 
kartą rus? sumu*iuėti dargi pasta­
rais laikais nemaž spėk? pasiuntė 
prieš italijonus, kūrinos užtai gero­
kai spaudžia. Už tai frontą prieš 
rusus apie 400 varstą ilgumo tegina 
palyginamai menkos ąpėkoe (kalba 
apie frontą nuo Pinsko iki Rumu­
nijos). Manoma, jog čia laikosi dvi 
divizijos vokiečiu pėstininką (apie 
80,000 Žmoni?).* 38 divizijos aus- 
trijoką pėstininką, pagaliau* 10 ar 
12 diviziją raitėlią. Išvijo skaitlius 
vokiečiu austrijoką kareivi? či* rau­
dasi GuO.OOO ar .650,000.

Pastarais laikai; rusai čia prade 
jo judėti, antgalo ėmė griauti au.s- 
trijoką perkasus anuotomis. Aus­
trijokai pratę prie tušą blogai ar. 
motorui* aprūpintą, kariaujančiu 
labiausiai durtuvu, čionai nustebo 
labai, kuomet rusai pasirodė gana 
turį armotą. Lygiai rusai, lygiai 
austrijokai kalba dalmr danginti 
apie armot? mūšį: vadinasi, rusai 
įgijo užtenkamai ariftotą, kad jonus 
savo, žygiu* remti laUiati neg durtu 
vu. Rus? pranešimai sako, jog pir­
miausiai šimtai įvairi? armotą nu 
statoma prieš austrijoką apkasus, 
apkasai subirs greitai ir tuokart j 
rasą pėstininkams tvliekia jau yž-

boa pamatysim vėliau. nestlnl*r tik 
į pradžia naujo dūlelinnsio mnšio ant 
Irus? nn.trijok? fronto.

Rus? vadovu čionai yra genor. 
Brusilov. Vokiečiai gi pasiuntę prie* 
jį patį gen. llindouburgą (nors gal 

! but tat tik paskala: austrijokai turi 
i savo generolą gana) i
' KITUR ant rusą fronto per 
mainą žymią nebuvo. Turkai

UŽKAUKAZYJ
irttmnšo nuo rusą Mamakliatun, pil- 
hmi užlaikė ras? veržimąsi pirmyn.
Giriasi net kai kur atstnmę rusus 
iki 1 1 varstu Bet. Persijoj vėl 

į rusai gerokai turkus apmi.
LAIVINŲ MUŠIS.

j Nuo pradžios karės anglą laivinas 
Įsavare vokiečiu laivus į Vokietijos 
f pertus ir saugojo, kad tie išten tn>- 
bkšeitą. Žinoma, negalėjo pastatyt 

[prie portą sargybos: vokiečią po- 
į vandeniniai laivai ir minos perdaug 
’pavojingai apsireiškė. Po Šiaurės 
jure plaukiojo tik menkesnį anglą 
sargybiniai laivai, o karės lai virins 
laikė* kur nors arčiau savo portą, 

; visad pasirengę* išplaukti į jure*. 
' Kuomet paairodydavo vokiečiu lai 
.vai, -ilgi? sargybini ..i praDėšdsVO 
į savo lai vino viršininkams ir tie tuoj 
įplaukdavo pasitikti vokiečius. Žino 
i tn-i. įeidami veik du kartu silpnas 
i niai* atttjuriu, vokiečiai vengdavo 
idūleliu muši?, tik retkarčiais pras 
Ifinkę nepastebėti*(atmint reikia, jo^

į 3 Z gegužė* Britanijoj lengvesnis 
. laivinas vedamas admirolo Beatty 
Į pi lukiojo už kokio 100 myliu nuo 
| Danijos krantą prie Skagerrak.

Po pietą pasirodė vąkieči? laivinas. 
i Vokiečiu buvo daugiau geresni? 
i laivą, liet augiai v išvien nepasi- 
■ traukė bet pradėjo mūšį. Vokie­
čiai turėdami gerus orlaivius Zeppe- 

i linus pamatė, jog anglą spėkos čion 
mažesnio*, todėl stojo į mūšį. Prie 

į to gudriu manevru užėmė pato- 
1 gesnį padėjimą nuo kranto pusės: 
saulė taip Švietė tiesini anglams į 

.akis, o vokiečiams matėsi viskas 
puikiai. Vokiečiu persvara pasi­
rodė pradžioj mūšio. Vokiečiu čion 
stojo veik visas laivinas, o anglą 
svarbesnis laivinas, vedamas admi­
rolo Jollicoe tik įniršiui prasidėjus 
paskubo į pagellią, taikindamas už­
eiti vokiečiams į už.Įuikalį Vokie­
tini Įpirin pasirodant JelUcoe lai- 

į vinui daug paskandino "anglą laivą.
Muši* tensėsi j>er naktį, išryto 1 
birželio tetiaua vokiečiai pasteliėję 
anglą JelHcoe laiviną paritraukė į 
savo portus.

Anglai laimėjo mūšį iš to atžvyl- 
! gio, kad vokiečiai gavo bėgti, vadi­
nas visgi anglą laivines pasirodė 

j stipresniu. Bet apie tai niekas nė 
neabejojo. Iš kitos pusės tas 
laimėjimas neabėjotinai apsėjo per- 
brangiai ir niekas Britanijoj iš jo 
nesidžiaugia.

Anglai sulig savo valdišką pra- 
! nešimą prisipažino praradę laivus : 

I, Que t n Mary, 27,000 ton? sunku 
; mo, 2 milijoną svarą sterlingą 
vertės, 1000 jurininką ; 2, Indefa- 

' tiyable,16,7CO toną, 780 jurininką ;
3, lunnciblr, 17,SCO toną, 780 ju 
rinink? ; 4, /žr/’ence, 14,600 toną, 

I 850 jurininką ; 5, Black Princr, ir
(J, ll arnor, po 13,CI>O toną, po ”00 
jurininką. Be to prarasta 8 mini- 

' ninkai bei menkesni karės laiveliai. 
Žinoma, jog čionai paminėti laivai 

> paskendo, apgadinti ir npdaužyti 
į čionai nepriskaityta. Tuoturpu iš 
! tą irgi nemaž netiks tarnystei per 
, ilgą taisymo laiką.

Kiek žuvo jurminką ant pasken­
dusią laivą ir kiek išgelbėta matyt 
iš žemiau padėto* tol.lyčios. Verta 
(amiinėti. jog kai kurie ,išsigelbėjo" 
todėl, kad tą dieną nebuvo ant pas- 
kemlusią laivą

' sužeistus ir tt., skaitlinė padidės

Paskendo.
Mary 11 9*3

huiarihlr *> 771
0 790
0 850

Black Prince 0 704
nVrrior 637 67
Ifyjwary 0 300
T*rW"l 0 200
Kwui 0 200
Krato r 0 2*iO
Ardtnhl 1 99
Skark 6 94
Fort;- 17 83 ’

too 0

Viso Ubo 787 5241
Prie to reikia pridėti jurininkus

užmuštas ant nemusk end nsią laivą,

Suprantama, jog vokiečiu 
laivinas irgi turėjo nemaž nu­
kentėti. Ant kiek jis nukentėjo 
■tikrai nežinoma. Žino lik vokiečiu 
raidžia. Bet kuomet anglai teisin­
gai savo nuostolius pripažino, vokie­
čiai be abejonės stengiasi išsimeluo- 

į ti, mažina savo nuostolius Anglai 
I skelbia, kad vokiečiai praradę dau- 
j giau neg anglai. Buk vokieči? pa­
skandinta buvę 18 laivu, tarpe tą 

į keli labai svarbus, svarbesni neg 
augi? Q‘ie<cil Mary. Bet tik negalį 

! nurodyt tardą tą paskandintą laivą.
Patįs vokiečiai prisipažino praradę: 

: didelį laivą 1 Pommern 13.040 toną, 
kaštavęs £12 4 tuksiančią, turįs 

, "36 jurininkus 2 Wiesbaden, bbOO 
į toną, 373 jurininkai. 3 Frauenlob, 
į StiOO toną, 281 jurininkas 4” Elbing 
virš 4000 toną, 400 jurininką. Be 

i to penktus menkesnius karės laive­
lius; minininkus, torpėdinius laive­
lius ir tt. Bet aišku, vokiečiai pri­
pažino praradę tą, ką paslėpti nega­
lėjo, o ką galėjo paslėpė. Mat, kai 
kurią žuvusią laivą jurininkaiišgel 

. bėta holandą bei daną laivelią, tai 
, nebuvo kaip išsiineluoti Tik iš ki­
tos pusės remtis tuo, jog augiai tiki 
paskandinę tiek ir tiek vokiečią lai­
vą, visai negalima: jug anglai tikėjo 
jau peniai paskandinę Pomern ir 

j Elbingu, o prisėjo skandyti dar 
i kartą.

Anglą laivinas nukentėjo didžiai 
Bet abejonės nėra—jis ir šiandien 
už vokiečią laiviną stipresnis. Vo­
kiečiai linksminosi pergalėję.bctabe­
jonės nėra, kad jiems prisčjer bėgt i 
ir kad nemaž laivą jie prarado, už­
tai gerą valandą gaus lupytis savo 
portuose. Rasit iki laikui negalės 

i užpulti rusą Baltijos jūrės dalis.
5 birželio anglą laiviną ištiko 

n inja nelaimė. Karės laivas ffanij) 
stare, lt>,į50 toną sunkumo, virš 
£'.70,000 kaštavęs bekeliaudamas 
pagal Orkney salas, kurios randasi

i gerokai i -’šiaurę nuo Peter- 
! head'o ir Aberdeen’o, išsprogo ir 
nuskendo su visais žmonėmis; tieži-

i nia. ar jį išsprogdino palaida at plau­
kusi mina, ar vokiečią povandeninio 
laivelio paleista torpeda. Ant to 
karės laivo buvo arti 655 žmonią. 
Tarpe ją buvo ir'Britanijos karės 
niinisteris Lord Kitch-ner su savo

, ’tabu. Kitchener keliavo į Rusiją, 
i kviečiamas rusą karės ministerijos. 
I Norėjo pamatyti rusą darbą karės 
į reikalams.

Lord Kitchener 66 metą amžiaus 
’ airas-protestonas nuo pradžios karės 
rėdė karės ministerija. Pranašavo, 
jog karė bus sunki ir tęsis 3 metus 
Augiai manė išpradžip. kad Kitche 
nėr yra tokiu karės geniją, kokio 

[svietas nematė, pilnai prilygusiu 
^Napoleonui ir kitiems karvedžiams 
administratoriams. Karės nepasiso 
Limai tečiana atšaldė nuomonę; Kit­
chener paliko šiaip jau paprastu 
gabiu veikėju, kai kurie net kibai jį 
ėmė kritikuoti. Ant galo atidalino 
iš jo valdžių- amunicijos ministeriją. 

[Visgi Kitcheneris suorganizavo 
I kaip galėjo geriausiai anglą milži­

nišką armiją, kuri šiandien bent de­
šimt syk didesnė neg buvo pirma.

Kitchener pasižymėjo seniau 
Aigypto tvarkyme ir Machdistą 
sukilimo malšinime. Laike negar­
bingos būrą karės Afrikoj Kit­
chener .buvo pirmiau štabo virši­
ninku, vėliau vadu, po užbaigimui 
karės gavo titulą lordo ir £50.000 
dovaną.

Kas užims jo vietą karės minis- 
: terijoj dar nežinia Laikinai užėmė 
I pats ministerią pirmininkasAVquith

ANT SALONIKŲ fronto per- 
i mainą neįvyko po to, kaip bulgarai 
I įsiveržė į Graikijos dalį arti Kavalh 
porto. Talkininką spėkos padidėjo, 
nes prie ją prisidėjo SERBŲ 

i KARII'MENĖ. Serbą kariu- 
menė, tur but, iki 100,000 ar virš to 
pasilsėjo gana i r persirengė ant salvė 
Corfu Graikijoj, Dabar ją prancūzą 
laivinas pervežė į Salonikus. Tokiu 
budo dabar ten randasi anglą (ne- 

i mažiau 100,000) prancūzą (dar 
skaitlingesnė) ir serbą armijos. Ką 
jos ten gero nuveiks parodys ateitis.

ITALIJOS FRONTE austrijo­
kai dar pasivarė šiek tiek pirmyn. 
Italai jau liet kai kur užleido savo 
žemės sklypus. Tečiaus nors austrė 

j.jokai pasivarė centre, kol kas italai 
I atsilaiko ant sparną. O čia austrijo- 
kams. nemaža turi rūpėti daug pa­
vojingesnis rusu frontas.

PRANCŪZIJOJ vokiečiai dar 
pasivarė kelius žingsnius arčiau 
Verduno. Bet žymią f onto permai­
ną neįvyko. Mūšiai už Verduną taip 
užsitensė, kad nors vokiečiai tą tvir 
tovę užgriebtą, neturėtą kaž kiek 
naudos: be abejonės prancūzai spėjo 
užpakalyj prirengti naujas apsigy­
nimui pozicijas

Vokiečiai suėmė į uelaisvę porą 
anglą generolą, atvykusią su pul­
kais iš Kanados. Ne tiek bėdos kiek 

' gėdos.
A FRIK (b J vis mažėja plota* pa 

skutinios vokiečią kolionijos. Iš vie­
nos pusės veržiasi būrai ir anglai, iš 
kitos prancūzai ir belgai, iš trečios 
portugalai. Vokiečiui nuo visą pu 
šią traukiasi į šalies vidurį. Su lai. 
ku nebus kur trauktis, bet reikia 
atminti, jog čionai plotas keli* sy­
kiu : di lesnis neg pačios Vokietijos, 

' todėl dar nemaž pertis laiko pirm 
negu talkininkai užims visą šalį

MESOPOTAMIJOJ dabar vėl 
i viskas aprimo, ir anglai,-ir turkai 
i ilsis*.

Kitur svarbią, vertą pažymėjimo 
I permainą neįvyko.

* 
Lenkai negaus auku is 

Rockefellerio.
Rockefellerio fundas kreipės į 

Britaniją prašant praleisti maistą 
| skiriama Lenkijos gyventojams. 
Britanija pareikalavo, kad vokiečiai 

I paliautą ėmę maistą iš Lenkijos ki* 
numenės reikalams. Padėjimas 
keblus: jei valia but imti iš Lenki­
jos fnaistas knriuincnci, tai vokie­
čiai nuo gyventoją mokėtą atimti 

i maisto tiek, kiek Rockefellerio 
i fundas priduotu ir t iS šelptą labiau 
! kari limenę neg gyventojus. O iš 
i kitos pusės vokiečiai trukdanti 
maisto ima viską iš užkariautą *ali? 
ir nuo to atsisakyti nenori. Taip iš 
visą mili joną tur birt nieko nematys 
nė lenkai, nė lietuviai.
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IŠEIVIŲ DRAUGAS

MAR. YČ AS GLASGOWE.
ATSTOVO prakalbos aprašymo pabaiga 

----——— 
atsakinėjimas t paduotus klausimus

dr. darbininkams algų nemokėtų, būti negali. Draugijai duoda pi- išsiuntinėjome atspaustus pasveiki- 
nė darbininku neturėtų, nė veikti nigus valdžia, draugiją valdžia ir i nimus lietuviams ant Velykų! Apie 
negalėtų. Par. mokytojams visi kontioliuoja. Kur nėra kitų tautu j tą pasveikinimą p. Gad ir kalba: 
mokėdavo po 36 r. į mėnesį. Dabar komitetų pabėgėliams šelpti, tai Paprastai oficieriams belaisviams 
visur kitur mokama po 75 r. Ir draugija turi būtinai Šelpti ir kita- męs nesiuntinėjame jokios pagelboa, 
lietuviai mokėti tur po 75 r., nes taurius, kaip pav: rusus, žydus, >at- tačiau aut Velykų pasiuntėme po 
kitaip negautų mokytojų. Valdžia, vius Nes turi bijoti valdžios, jei! dovanele ir jiems, nes norėjome šiuo

Gana daug laiko ir vietos užėmė niekuomet negali išeiti, kur duris ir 
»ame laikraštyje Gerbiamo Lie- sienos atrodo panašios, eina ir grįž- 
tivos atstovo prakalbos aprašymas, ta: klaidžioja nerasdami tikro išėji- 
Kaip tenai nebūtų, tasai jo apšilau- mo. Kas kaltas? Patįs ir jų pikta 
imis ir ta prakalba visgi yra ne tamsybė 
paprastas,ne kasdien,ar nors kasmet Pakvietus paduot, jei kas nori, 
uakartojąs atsitikimas, bet ištikrų- kokius klausimus, stojos tūlas „Pi­
ję istoriškas faktas.

Manding bene bus apie 30 metų 
hip lietuviai, emigracijos pagauti, 
Didžionjon Britanijon keliaut pra­
lijo. Visas šimtmečio kvorteriš, 25 
setai’ praėjo, kaip lietuviai Glas- 
pwe apsigyveno. Ir per tą visą 
hiką tai pirmas toksai atsitikimas 
teturiu čionykščių istorijoje. To at­
itikimo svarba dar padidės, jei ne- 
|«niršime, kokio :e Lietuvos dieno- kais i Rusiją pabėgusiais; 2) Ar 
lėtas atsitiko. Krauju pasruvus 
Lietuvos žemei, Lietuvos vaikams, 
Icvištyčiams vokiečių erelio išbla- 
iytieins, dorieji išeiviai, toli nuo 
Dvynės, rauda ir gailisi savo gim­
toj® krašto, savo viengenčių Lietu-i 
roj lietuvių.
...... ,. , niiiuiin įsuaues imtiniu uuvu rasi i.teapsirinkant ųahma pasakyti, ... , . , , „ :, , , , . . ’ čioj gerbiamo atstovo prakalboj,nd be palyginimo žymios lietuvių .... ... ...

, , .. SKaiivtoiai pereituose iaiKra-cio nutautos dalies pulsas šioj valandoj i . , „ , , ., . , . ., . . i menuose, prakalbos aprašymą skai
mtis-fl vianntlni- ciioil-uttrn mintie i 1 1 1 *

j lypas iš Kanapių” ir vietoje klausti, 
kaip tie „piiypai” daro, patsai pra­
dėjo laikyti prakalbą. Perspėtas ir 
paragintas suformuluot savo klausi­
mus, kad ir patsai žinotų ko klausia 
ir kalbėtojas galėtų suprast ko iš jo 
norima, pareikalavo maždaug paaiš­
kint šiuos dalykus: 1) Ar draugija 
nuo karės nukentėjusiems šelpti rū­
pinas Suvalkijos dvarų darbinin-

i tiesa, kad dirbantieji toj draugijoj 
.gauna po 8 rb. į dieną ir II klasės 
tikietą kelionėms; 3) Ar tiesa, kad 
Karmelitų bažnyčiai Kaune buvo 
duota 500 rb.; 4) Ar nėra daroma 
skyriaus tarp pabėgėlių reikalau­
jančių pašalpos? Tų klausimų išaiš­
kinimą išdalies galima buvo rast pa-

. „ ■. .■*’ ° 
skaitytojai pereituose laikraščio nu-

sraša vienodai: susibėgo mintįs į 
vieną punktą, rankos susinėrė ben- . 
šram darbui—aukaut nuo karės nu­
kentėjusioms lietuviams, gelbėt tė- 
lynę. Visos lietuvių srovės tą daro: 
katalikai, tautininkai ir net „sociįa- , 
Eitai", kurie neturi tėvynės, toliaus 
einant, nė jos reikalų nepripažinsta, . 
bet kurių „tėvynė”, kaip patįs kar­
ėtai pripažinsta: mastas po velėnai.

Tarp tos žmonių minios, kuri į p. 
Yčo prakalbas atvyko, buvo, žino­
mi, ir musų lietuviškųjų „socijalis- 
tę". Prakalbai pasibaigus buvo pa­
kviesta užduot, jei kas buvo neaiš 
ku ar nesuprantama, klausimus į 
kuriuos kalbėtojas turėjo atsakinėt. 
Taip ir pritinka. Jug tiesą sakant, 
prakalba, nėra pilna, jei prakalboje 
juodinti dalykai paakiaus nėra 
phčiaus paaiškinami. Be to dar 
risiems yra gerai žinoma, kad Lie- 
tuvių draugija nuo karės nukentė- 
įnsiems šelpti turi visokių mažiau 
šiai teisingų užmėtinėjiinų, daromų 
i pusės „socijalistų”, teipogi ir ne­
kuriu „tautininku' Prieka’štai da­
romi dėlto,buk tu draugija esant ka- 
Ulikn rankose O šitie vyrai nemy­
li viso, kas katalikų, jei ir gerai bu 
'ą daroma Arba dėlto, kad toje 
draugijoje yra neknrie jų nepaken- 
riatni žmonės. Visokių nebūtų už 
•rtinėjimų jieškon.a dar ir dėlto, 
kad sumažinus svarbumą ir naudą 
tosDr. veikimo, nes visi dideli ir 
varlius darbai ar ypatos kenčia 
vien dėlto, kad jie svarbus ir dideli, 
auk, jiems kiti pavydi.

i Daromieji Lietuvių Dr nuo karės 
nukentėjusiems šelpti priekaištai 
fra taipgi visiems žinomi, kartkar- 

: perėję per lietuvių leikroščins,
išaiškint ir S imaiti Bet nekurie 
too nepasitenkina. It vergai, savo 
jiosu -vadų liepiami, amžinai kar 
toja tą patį, vis prašo „paaiškinti . 
Jie yra tokiame labirinte, iš kurio

kuri duoda tam pinigus, nemokėtų kitais geresniais pobudžiais nesi tuo sušelpt visus lietuvius. Vienas 
mokytojams |Xi 75 r., jei gautų juos1 vadovautų. Ant galo ta draugija i» jv štai ką rašo iš Heidelberg 
pigiau. Kaip, ir kokia klesa yra gavusi aukų teipogi iš žydų ir stub 38: „Mano mieli Tautiečiai! 
draugijos įgaliuotiniai,organizatoriai latvių draugijų. Skirtumo iš tiky- - Siunsdamas jums širdingus linkė- 
ir tt! važinėja, dr. už tai neatsako ir bos atžvylgio negali irgi būti, nes Į jimus ir pasveikinimą su Velykomis 
jai tas nerupi: I klesa, II ar ant visi bemaž lietuviai katalikai. pranešu, jog aš gavau nuo jus gar- 
,.dangčio” kur atsisėdę. (Smarkus T,.„ ..... ,. . džios mėsos, gražios duonos, ska-
delnų plojimas). Į, J°k,° i “f

r butų nes jug ir patsai dr. pirnnnin-1 . T r ,o . i . i m i ; i jaučiau Jūsų rupestiguma; mekAdoa3—Kauno tvirtovės rajone, kur kas ne katalikas, bet reformatas-< \ V- ,j ii- ii- a a neužmiršiu siu brangiu dovanų,gyvena daug darbininku šeimynų, protestonas . . ., i 4 v va i x Dieve duok jums ir visiems musųkur randui ir ta ,.Karmhtų balny- Dr pirmininkft8 plotus į gulJkti ateitie9. 
aa, ars pra.zioj tapoja eigtas klausllnug algkino labai plačiai. , Giliai dėkingas". Otic. Kėkštas.
dr. skyrius. Tam skyriui, kurs čia tiktai paduodHlne turinj nvčvnnif 11
nešė pagelbą rmkalaujantlems, o ne Buw girdėtį nori>jviiiŲ tUr dnugiaug I AJ« , -s au t 
Karmelitų bažnyčiai, buvo duota kUuairoy duot. Nekurie turvję irlfl S'IV’T16-,S
ne 500 r, liet daugiau* negl,mnl4 4Vaphill m111,iw) Germany (Knegag Lager .-.- kp.

Bernardas Žilinskas). Gerbiamieji! 
Kreipiuosi prie Tamstų su prašimu 
Aš Bernardas Žilinskas, Rokupio 

~ , x, Į kaimo, Panevėžio apskričio, Karinojei tierb. atstovas antrą kart bko- , , , ■įguli., jau pusantrų metų esu učiai- 
tiją aplankys -. • • i • „J svėj, ik narnų neturiu jokios žinios.
--------------------- ,- l)u mano broliu yra Amerikoj: Juo­

zas Žilinckaa ir .Mykolas Aronavi- 
čius: gyveno jie seniau miesto Re­
cords? >Prašau pasiteirauti per Amo- 

buvo skriaudžiami kitų Rusijos rikos laikraščius .
tautų. į 2) P. Kazimieras Butikis (20365,

Iš Celldager 20-IV-16 Jonas komp. 4, Blok 2; Kriegephager 
Vengris rašo. „Turiu garbę Jums Minden i. Mestf.Germany)...l’ra- 
pranešti kad siųstą Jūsų labdaringo j šau pajieškoti mano brolio Jono 
komiteto pagelbą apturėjau. Labai But ik io; jis gyvena _New \orke 
esu dėkingas, kad neužmirštate sa-’j Amerikoj .
vo brolių, atskirtų nuo savųjų. Pra 3) P. Antanas Strielčiunas (« l 
šau ir toliau mus gelbėti ir siųsti Bg Baracke N4O; Kriegsgef Lager 
pagelbą pagal atskirus adresus, ne<, I Soltan i Aannov, Germany) rašo 
skirstoma mus prie įvairių darbų 

i Aš esu iš kaimo Gulbiniai, Panevė
nesveikus, kurie yra ligoninėse; Jau- žio apskr. Kauno gub seka parašas 
gelis iš sveikų išvažinėje prie darbo Baracke 52, Cellelager Ilann., 

Pagelta čia labai reikalinga, nes Germany
lietuviai nuo savųjų netik pagelbės, į Panašiai rašo iš ten pat Petras 
bet jokios žinios neturi, ir neturi Į Radzevyčius, paeinąs iš Daugėlų 
vilties turėti, nes gimtinė išnaikinta.1 ties Kybartais, Suvalkų gub. ir kiti 
Gavę jūsų laišką, męs pamatėme Adresas Baracke 92 Cellelager 
Jumise, Brangus Tautiečiai, pagel-l Germany.
bos šaltinį ir išrinkome iš savo tar- Is Zerbst 24-I\-16 rašo. „Stan. 
po komitetą iš 5 žmonių: du įgalio aitkevičia, lietuvis, iš miesto V il­
tiniu dovanų priėmimui ir apie tai į kijos, Kauno gub. pranešu Jums 
pranešimui būtent J. Radynį ir J. Brangus Broliai lietuviai, kad prieš 
Soltaną ir taipgi tris revizijos komi- Velykas Savau tria siuntinius su 
sijon, būtent: A. Kvedarą, A. Sa- duon» ir ln4“. tariu Širdingą

bet (langiaus n*g gana svarbių dalykų paklaust kaipo, 
5000 rb. To, kiek .Aviso dr. pirm. Lit.luvo8ttUtovoj>umoj.bet „„buvo 
nmkas galutina, sukės negalę at- laiko. Reikėjo visi(jmg 
minti, neturėdamas su savim knygų. ir ski„tvlis f, lima 1)UN Ht likt,
Gi bažnyčiai neduota nieko

4—Skirtumo šelpiaut pabėgėlius

DEL MUSU BELAISVIU.

tydami užtiko. Prie to „Išeivių ( 
Draugas" jau ir seniau tą dalyką , 
nekartą aiškino.

Draugijos pirmininkas atsakė ;
1— Suvalkuos dvarų darbininkai, 

kurie apleido Suvalkiją, randas tarp 
tos masės pabėgėlių iš kitur. Kaip 
kitais, taip tais dvarų’ darbininkais 
—pabėgėliais iš Suvalkijos rūpina­
masi, . duodama pašalra kuriems 
pašalpa yra reikalinga: jei serga, 
negali dirbt, ar darbo negauna 
Nieks tenai neklausia, ar tu „Suval- 
kinis” ar „Kauniškis”, Dzūkas ar 
Kapčionis, Augštaitis ar Žemaitis ? 
Ir ištiesų, jug tie klausimai keliami 
tiktai terp lietuvių Amerikoj ir 
Škotijoj, pavalgius, apsirėdžius, kai 
kada dar išsigėrus ir susipykus. Jo 
negal būti tarp pabėgėlių, tokiame 
kritiškame padėjime esant.

2— Kas link n.okesties dirban­
tiems nuo karės nukentėjusiems 
šelpti draugijoj, tai yra įvairiai. 
Vieniems mokama dauginus, kitiems 
mažiaus, kaip visame sviete, visose 
draugijose, visokiuose offic'uose. 
Pagal darbo svarbumo ir naudin­
gumo, pagal darbininko galėjimų, 
kompetencijos. Esą trįs įgaliuoti- 
niai-kontroleriai. kurie savo pini­
gais turi apvažinėti Rusi ją, lankant 
skyrius ir jų veikimą reguliuojant 
—tiems mokama ne po 8 r. 
dienai, bet po 15 r. Prisiminus, 

Į jog menkas hotelyj butas kaštuoja
t r. į dieną, brangumą maisto ir 
kelionių —tai ne kaž koki alga. 
Teipogi kitiems darbininkams mo- 

■ karna teip, kaip susilygo, už kiek 
Įgalėjo gauti. Nieks jug negali 
reikalauti, kad gyvas žmogus 
darbą dirbdamas neimtų ar ne- 

■ gautų užmokesties, tuotarpu kad 
> reikia iš to gyventi Tie žmonės, 

bent jų nekurie, yra teip gi su 
i šeimynomis. Visur mokama: lenkų 
j ir latvių ir žydu komitetuose. Jei

Siunčiame paskelbimui keletu 
įdomesnių laiškų ir pajieškojimų

Altdamm 6«IV-16
„Gerbiamasai „Lituania" Komi­

teto pirmininke! Jūsų laišką, rašytą 
23 kovo ir siuntinį C. L. N14 su 
77 kg. duonos gavau ir pranešiau 
apie tai atviruku.

Jokiu budu negalima išsiunsti 
belaisviu surašąs. Galima tiktai pa­
sakyti, jog uun Altdamo buvainėj 
yra 200 žmonių lietuvių, išimant

vickį ir K. Buraką. ačiū! Viskas buvo padalinta tarp
Vardan visų lietuvių paašome Jus lietuvių • Adr. S. A ait. N967, 6 k. 

taukiau Munuueu vaįvmų -iuikvų, 15 Zerbst 24 IV-16 rašo: „Bran- 
kaip antai: duonų,sausainių,cukraus, K09 Broliui, Jūsų siuntinius gavome
tankiau siuntinėti valgomų daiktų, Iš Zerbst 24 IV-16 rašo: „Bran-

pieno, supių ir ..maggi", nes tai rei- P™* V«’yka* ir tariame širdingą 
kalinga musų gyvasties palaikymui.I“4'”- lhove duok broliams, kurie 
Baltinių nesamo reikalingi. Gautus ™19 neužmiršta ilgiausius metusf 
daigtus daliname visiems, bet labiau AUeliuja. j Aš Povilas Vi-
atsižturim į ligonius ir luošus.

Prašom nužemintai pranešti apie į 
tai taipgi kitiems komitetams, arba 
pranešti mums jų adresus. Ųž tai Į 
visą atlygins jums Viešpats per mu-' 
sų maldas. Su augščiausia pagarba” 
seka penki parašai.

Čia turime pridurti, jog iš kai 
kurių buveinių gauname belaisvių 
sąrašus Neskelbiame dėlto, kad 
daugelis kitų laikraščių skelbia. Pa­
žymėtina yra ir tas. jog kaip tik Li­
tuania ėmė siuntinėti belaisviams 
lietuviams valgius, tuoj pradėjo lie­
tuviai organizuotis ir tverti komite­
tus, ko pirma nebuvo; lietuviui dagi

dolis iš kaimo Vebriškių, Panemu- ' 
nės valšč. Kauno gub. Aš esu našlys. 
Vaikai prieglaudon atiduoti Susi­
rašinėti su jais negalima". Adresas 
P. Vidolis N415, 6 komp. Zerbst 
Sachsen Germany.

Iš Landai. Pfalz, Antanas Gad- 
liauckas 8-IV rašo: „Dėkoju už jū­
sų dovanas kurias sulaukiau ant 
Velykų. Be to gavau laiškų, kurį 
skaitydamas verkiau iš džiaugsmo, 
nes iš namų negaunu laiškų jau an­
tri melai taigi Jūsų laiškas buvo 
man dideliu suraminimu Širdingai 
ačiū už Jūsų rūpestį apie mano 
vargšų Teužmoka jums užtai Die­
vas"! Čia turime pažymėti, kad męs

25 111-16: „Nuže nintai prašau pra­
nešti kur gyvena Jonas Skoblickas 
Prašantis yra Antanas Juozo Strel- 
Čiunna iš kaimo Sakarnių, Kyburgo 
vai, Panevėžio apskr. Kauno gub.

<) P. Tadas Jautak (N3898 Ba­
rsčiai 1713, kotnp, 3: Kriegsgef- 
Itager Quedlinburg, Germany) rašo 
27-111 16: „Būdamas belaisvėj jau 
13 mėnesių ir neturėdamas jokios 
žinios 'iš tėvynės aš nežinau kur 
mano šeimyna. Aš esu sužeistas ir 
dirbt negaliu, taigi esu dideliame 
varge ir prašau neatsisakyti mane 
gelbėti. Aš esu gimęs Kauno gub. 
Telšių apskr., Ilakių vaisė., Gne- 
sbikių (Sesbikių) kaimo”.

5) P. Juozas Polenis (N2746, 
komp. 2, Baraoke 7b., Kriegsgef 
Lager Quedlinburg Germany) 20 
balandžio rašo; „Neatsisakykit mel­
džiamieji man pagelbėti. Esu nelai­
svėj nuo kovo 1915 m. ir iki šiol 
negavau jokios žinios nuo tėvų Jie 
gyvena Vilniaus gub., Ašmenos .ap. 
Du broliu 386 Gardino Sebrijoj, 
3 rotoj, Adomas ir Boleslavas Po­
loniai nuo kurių taipgi jokios žinios 
neturiu. Jeigu galima, neatsisakykit 
pagelbėti, už ką išank j biriu šir­
dingą padėką"...

Tokio pat beveik turinio laiškas 
Kazimiero Mockevyčiaus (2586. k. 
3, Baracke 7b, Kriegsgef Lager 
Quedlinburg Germany). Jis paeina 
iš Vilnimis gub. Ašmenos apskr.

Gavę iš Amerikos nuo Tautos 
Fondo tūkstantį dolerių (5170fr.) 

! męs pradėjome tankiau ir gausesnę 
pašalpą siuntinėt lielaisviatns. Šio­
mis dienomis Šveicarijon atvyko 
lietuviai pasiuntiniai iš įvairių kraš­
tų. taigi belaisvių klasinius bus ap­
svarstytas ir tikimės pagerintai jų 

i būvis
Į Fryburgas 
1 29.v 16

Lituania komitetas 
K tin A. Steponaitis
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Korespondencijos. DIDŽIŲJŲ IŠLOŠIMŲ 
NUMERIAI.

[vairios žinios:
_ , .------ , . 1 AIRŲ klausima* neužbaigtas.

GLASGOW—4 birželio, po pm- S: AtkočmnM, Carfimpančeko* L)oyd Gwrg(. a, lunicijog Ulinla. į 
maldą „Blaivybė*' Dr. svetainėje (Moekeriči«Bėe Glasgow/. teri* pasiimate* nuraminti *ali su-
buvo, kaip paprastas, žmoniy suėji- -t*9 J-Pupkis, v tew Park du pa- < taįkinant katalikių su orenčiai*. 
ma* ir pasikalbėjime* apie įvairius dėčku po lempa (J. Sar Glasgow). Manoma, jog Airija tuoj gaus savy- 
reikalu. Pirm* išrinkta* arba pa- 435 pora vyrišky baltiniu (Mock* Taldą, tik kai kurie apskričiai ap- 
pildyta* Parapijinė* Dr. netm** vyuietvs Glasgow), gyvenu <wugunm vn*K
Komitetas sulig nutarimo ant pa 549 J. Derpster 23 Orchard Str. kaip buvus prie Anglijos _____
staro jo Par. dr. visuotino suvažia- Glasgow kanarką su klėtka (Uline- tame, jog katalikai nori, kad

gyventi dauguma orenčią paliks 
. Sunku- j

rimo. Prie 2 Glasgowo kollektoriy ko Summerlee’.

Užsiprašyk sau arba savo pažinstamieme žymiausi* 
Britanijos hetuvią laikraštį

“ IŠEIVIU DRAUGĄ ”
organą Britanijos L. Kat. Darbininką Šv. J. Sąjungos, organą 
B L.K. Blaivytes Draugijos ir tt, kurs eis kas sąvaitę 1916 metais 
padidintas it padailintas, suteiks daugiausiai žinią

IS KARES LAUKŲ,
sutik angly, rūsy ir lietuviy laikraščią. Talpins daugiausiai žinią 
IS LIETUVOS, vokiečiy užimtos, iš gyvenimo musy belaisvi y Vo­
kietijoj, prie to pažadėjo siuntinėti žinias kun. A. Steponavičius ii 
Šveicarijos. Korespondencijos, peržvalgos, gyvi straipsniai, apy­
sakos, aprašymai bus talpinama po senovei. Pasistengsim prateniti 
atidėtą „Svieto Perėjūną,” iš seno darbininko atminimą, šiaip įsu 
literatūros skyrius paliks turtingu. „ Išeiviy Draugas ’’ stengsi* 
būti prieinamiausiu, įvairiausiu ir naudingiausiu laikraščiu

! Airija paliktą vis* autonomine šąli-: 
mi, o orenčiai velija be autonomijos 
apssiti, atsiskyrus nuo Airijos ir 
palikus kaip buvus.

Dabar nagrinėjama teisme klau- Į 
simas apie nelegali sušaudymą tūlo 
airo Sheehy Skeffington: kaltinama,. 
jog laike airy sukilimo tūlas angly 
oficierius Bowen Colthurst liepęs 
sušaudyti suimtą Skeffingtoną, T. 
Dicksoną ir H. McIntyre, nors ne­
buvę kaltybės prirodymą, o tik bi­
jotas! „kad belaisviai nepabėgtą.” 
Prie to šaudę Skeffingtoną iš dviejy 
atvisjy, ne* kam tai pasirodę, jog 
sušaudyta* Skeffington pakrutėjęs, 
tai oficieri* liepęs sušaudyt antru 
atvieju.

APMUŠĖ SOČI J ALISTUS.
Dumfrie angly socijalistai turėjo 

„prakalti**”. Publikai prakalbos 
I taip patiko, kad ji nutempė soči 
jalistu* nuo batikos siūlydami prisi 
rašyti į armiją, apdaužė, nplaidė 
orenčiai*, kiaušiniais, purvais, vos 
policija jų gyvybę apsaugojo. Sako-1 
ma, kad taip anglai ketina pasitikti 
kiekvieną socijalisty „prakalbą".

Mieste Dumfries tūlas James 
Mitchell nuteistas užmokėti pabau­
dos Ai už kankinimą arklio, kurį 
illailr**, Avit* s* *sb „ntvAmioi 9Q vvra 1

pridėta po vieną narį kiekvienoj HO7 J. Šipaila Bellahill 56 sv. cu-
parapijoj. Teip pasidaro po 3 kraus.
vyru* trijy parapiją apskričiuess— 1301 Aug. Burba, Bellahill žeketą
išviso ». Jis rūpina* vietiniais (Aglinckisnė* Alpine Terrae*).
parapijos reikalai*, reikalui priėjus Joan King, Lawmuir pypkę
viai 9 susirenka į krūvą pasitarti ir (Švelni© Stoneiburn).
■kaito kollektą bent 2 »yk matuose 7317 J. Klesevyčius, Craigneuk
"• — *—-a“-“-------- . kryžiy (Juškos View Park).

9598 St. Skaudvile, Crignsuk. laik­
rodį kišeninį (Jaugos Newtongr).
3073 ▲. Vosylius Montith pelitas
(kun. Kemiešio).
3663 M Snebaitia, Mancheater len­
ciūgėlį (Ankudavičienės Glasgow).
4038 J. Mažeika, Levd* 2 ranką 
darbo liktorių (Juškos View Park).
4650 Haydock, Anglijoj, komodai 
apdangale*(Vyšniauckienė* Glasg).
4859 A. Kavaliauckaa, Glasgow 
kumpi* (Myliaucko Glasgow).
4941 Londone kišeninį laikrod
(Byrono Glasgow),
5008 kišeninį laik.(Rimkau* Blant).
5059 kiš. laik. (Vaičiulio Glasgow*.
5138 nėriniai (Dovidonienės Glasg). 
5374 Ivoškevičius, Craig, nertas 
staliukui apdangalas (Jank Glasg).
5471 Majauskas, Blantyr* pelitas 
(kun Šveistrio)
5516 Medelis, Hamilton, pomeraniš- iiuikę, nTėd^^Tnegėruaį 28 vai' 
kas šuniuką* (Bancevičius Bellahill). I „ , . , . ...

... ?«> t .u. Kaž koksai John Drew is Kmn-M90 p«us moterišką skrybėlę (St.; įng Piu.k Gla<gowe> nubaUBtas ktt. 
Sarapiniutė Glasgow). lejiman 60 d. prie sunkiu darbą už

Tam sukviečia didelį parapijos 
mitingą

Be to užsimokėta Pašalpos Dr. 
sannrini* mokestis. Glaagowo Pa­
laipinė susilaukė 60 nariyl Puiku. 
Bet toli gražu n* tiek, kiek galėtą 
būti. Tai tikt mažiaus kaip penkta 
dali*.

Ant gal* moterį4 laikė savo 
mitinga Motery Dr. turi apie 40 
neri* ir via rašos naujos. Buvo 
atiduotu atskaita: kiek kasoj pini­
gą, kiek kam išduota pašaipu*.Pasi­
rodo ; draugijos ka*on nuo dr. 
atsiradimo (plaukė Z2 14* 7d. 
Išlaidy padaryta £4 10*. Rasit ir 
daug daugiau*. Draugija (steigta 
17 kovo, 1916 m.

Ta visa atskaita paslysta (Dr. 
Centrą Bellshill'yj. Motery Lab­
daringoj dr- pakol randas vieno* 
moterį* Vyry jokios rūšie* nariy 
nėra. Moterį* savo susirinkimuose 
lig vis jaučia* kažko nedrąsios. 
Mažai atsiliepia, kalba. Daugiau­
siai viena į kitą žiuri. Bet matyti*

Kaina metams visur 8/- (2 dol).
Pusmečiui 4/- (1 dol.) 

3 mėn. 2/- (50 et.)
Amerikos Agentams nuolaida 50*/,

Adresas: LITHUANIAN WEEKLY

----- „IŠEIVIU DRAUGAS” — 

flDoeoenD, lanarhebtre, Scotland

Platinkite DaRBININKA’

draugija eis gerai. Vie kart apsi 6691 P°™ vyrišky baltiniu (Mocke- *avo pačios išnėkinimą. 
reiškia daugiau* gyvumo, intereso Tii**n* Glasgow) Kita* vėl Jame* R<
savo draugija. 5601 S4enm‘ l"krod1(Rupetko* Gig). vaikinas, nubaustas 93

Ji Širmuli* pasakė turiningą ir 
gražią prakalbą apie labdarybę ki- 
tuose kraštuose. Priminė labdary­
bė* darbą tarp *alesijoay Italijoj 
ir kaip ta* darbe* išsiplėtė atneš­
dama* didelius vaisiu*. Ragino 
Labdaringo* Dr. moteris šelpti 
sergančiu*. nupuolusius ant dvasios 
ligoniu*, lankant i n fi merijas. Vienu 
žodžiu prakalba buvo naudinga ir 
visoms moterim* patiko.

Ant galo vėl tartasi apie vaiky 
tolimesni mokinimą lietuviško rašto.

F.V.

MANCHESTER—Šį metą nebus 
lietuviy procesijos kaip būdavo ki­
tais metais. Vėliau J. M. Vyskupą* 
žadėjojateilankyt į lietuviy bažnyčion 
padirmavoti apie 150 ypaty Pa* 
mus praplito chuliganizmas. Tūli 
pijokeliai labai įniršę ant A. Trečio 
ko. Kitą A. Blasgį prisięjo su po­
licijos pagelba varyt iš svetainės, 
kur ji* užsipuolė ant kun. Foltino, 
kam esą Trečiokas „nekatalikas”

5650 56 *v. cukrau*.
5659 »id. laik. (pa* kun. Norbuto*. 
56tt ranką d irbo veidrodį
5795 už svarą sterlingy knygą ar 
laikraščiy (Trečioką* Manchester).
6367 Sknpką (Kuliksucka* Bellshl.
6397 laikrodį (Galinaucko Shotts). 
6415 medinį lene. (Bružo Shotts) 
6766 Moterišką skrybėlę (Aglinc- 
kienė* Alpine Terrace)
6699 Naują supamą kėdę (Bačin- 
■ko Glasgow).
7103 Porą vyrišky balty rubyiMoc- 
kevičienėa Glasgow).
7396 Pančeko*(Mockevičienės Glg).
7338 Ovsrkotį (Lebsdy* pasius). 
7434 Ranką darbo 2 stalui dang. 
čiuku (Platkauskytė Gir. gow).
7439 Moterišką bliauzęlpaaius P. 
S*rapinutėjGla*gow).
7643 Grstnaf. (Muraška. Glasgow). 
7865 Artnon. (Ksrun. Stoneyburn).

Visi išlojusieji gali atsiimti savo 
daiktu* iš komiteto. Persiuntim** 
kaštais išlojusiojo.

Komitetas.

Kita* vėl Jame* Ros*, 16 mėty 
vaikinas, nubaustas Z3 3* arba 30 
dieną kalėjimo už pakinkymą ser­
gančio arklio, kurio pečiai buvę nu- 
griaužti.

Dvinske anot “L. Balso” viso, 
labo jrra apie 15,000 
jy lietuviy—2,700. 
visiems pabėgėliam* kraustyties 
kitur, bet pagalios jungtiniam įvai" 
rią tautą komitetui pasisekė išgauti 
to nusprendimo sušvelninimą ir 
L — ’ ' ‘ ; ....... ' ‘
pabėgėliams, kurie yra jau gavę ' 
darbą, laiko gyvulius. Lietuviu | 
Komitetas sunk ritė, kiek lietuviams 
reikia kraustyti** kitur: tokią pasi- __ ____ ______ _ ____ ______
rodė tik 150,iš to matyti, kati musy valgomus ir šiaip kitokius daiktus, 
pabėgėliai nėra tinginiai ir be darbo, norj ką nors nusipirkti inel- 
nesėdi, kur tik jį gali gauti. Kity džiame kreiptis ant žemiau padėto 
tautą skaitliu*: lenką, latviy. senti-1 .dreeo ypBtukai arba laišku 
kiy, gabenamą tolinus irgi nedidelis. 
Daugiausiai reikės kitur krausty- į <<

l ties žydams, nes jy be darbo pasi į 
rodė besą 7—8 tūkstančiai Dau- j 
guma jy bus siunčiama Oriau. 

(R G.)

liy, iš 
liepta

“DARBININKAS” yra leidžiama; ] artininką Sąjungos 
Darbininkas eina tris kartus į savaitę; utaminkais ir ketvergais—

4 pusalapiy ; subatomis—8 puslapiy 
Darbininkas kaštuoja metams 3 dol. pusei mėty 1.50 dol. 
Darbininkas už 1 dolerį eina per keturis mėnesius.
Dortininžo subatinį numerį galima užsisakyti skyrium. Metam* 

1.50 dol., pusei metą 75 c.
Darbininkas apsiima būti lietuviy draugijoms organu

Draugiją nariams etiy subatomis—8 puslapiu numeris už 1 
dol. metams. Tik sąlyga,—kad visi nariai imty laikraštį ir įmokė­
tą po 1 dol. Mokesnį galima būti sumokėti ir kas pusmetis, po 50 c.

Kas iš nariy tokios draugijos narėty turėti visu* tris savaitė* 
numerius turėty dar primokėti metams 1:25 dol, arba išviso jam at- 
sieitA “DARBININKAS” 2:25 dol.

Adresas Darbininkas ’
242 W. Broadway So. Boston, Mau.

ir U.

SHOTTS—4 gegužės klebonui 
paaiškinu* iš sakyklos apie Lietu­
vos vargą tarpe angly surinkta ko 
lekta Lietuvai. Pažymėt, jog kan. 
Paterson pirmas tarpe airy knnigy 
paragino savo tautiečius šelpti nu 
kentėjusią Lietuvą. O ir kitur rasit 
taip buty galima padaryt

Dykebead gyventojas.

Sekančia* nuo karė* nukentė- 
jusiems Lietuvoj priėmiau: 
„In. Dr." N19 buvo p«g»rv 
A. Kisielių* Moeaend Sub. Tik. 
J. Meknruiti* Holytown Do 
V. Dnrkvro Blantyre Do 
Cruighell lietuviu rarinkte 
Liko nuo M Ycro prukelbu 
A. Baaoerxauew Bellsbill S. T. 
A. Kerams Moaaend Do.

Viso labo priimt*

£947 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i

14 
0 
0 
0 
4

14 
0 
0

0 
0 
0
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0

Z95* IS

P. BANCBWICZ.
104 Mam Street. BelbbUL

DIDŽIAUSIA IRSIENIAUSIA 
buvo leista pasilikti ant vietos tiems I LIETUVIŲ IŠTAIGA V ĮSOJ 

BRITANIJOJ
Varpo Kompanija.

Laiko ant pardavimo visokius

----- ) GERIAUSIA DOVANA (----
draugams Lietuvoje, tai tikras lie" 

tuvią kataliką laikraštis

-----« DRAUGAS ’-----

VARPA8” Co
104-116 Main Street, 

BELLSHILL, LANARKSHIRE.
Š.L.K. Moterų Labdaringoji 

Draugija
Rengia

Pirma Vakara
PETNVČIOS, 9 BIRŽELIO

BELINIU LL’IO 
BLAIVININKŲ SALĖJE

Žymiausieji Shottso artistai 
atvaidins : w

,GAIRES ” ir „Suradimas Kaltas'' ’
Šokiai nuo 7 v. v. iki 7 v. ryto

KRAUTUVĖ GERIAUSIŲ 
APSIRĖDYMUI DAIKTŲ.

Siuvu vyriškus siutus, overkotus, 
i vasariškus ir Žiemiškus.

Specialistas siuvimui moteriškę 
kostiumą ir dresiy, visk* atlieku pa 
gal naujausią madą.

Draugas paduoda iniy iš viso 
pasaulio, nušviečia Amerikos lietu­
vi* gyvenimą, suteikia daug skai­
tymo iš visuomenės gyvenimo, poli­
tikos ir literatūros ir yra geriausias 
Iraugas lietuviams darbininkams 
Amerikoje. Anglijoje ir Lietuvoj* 

Rusų cenzūra Draugą j Lietuvę 
inleidžia.

Draugas atsieina—Amerikoje, 
Metams $2.0 pusei metę $1.0: 
Lietuvoje: metams $3.00, pvse" 
metu $1.50

Su visokia'* reikalais adresuokite

Draugas' Publishing Co.

1*00 Was* 4*th st., Chicago, lit

J. & J. REID, Tailors & Clothiers 

West End. Bellshill

Printed by J. A WALKER, Belishill 
Published by Rev J- Norbut, Mo^end 

Saturday, 3rd June, 1916
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